

Фархуллина Алина Робертовна

студентка

ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»

г. Казань, Республика Татарстан

ПРАВОВАЯ АНАЛИТИКА СОВРЕМЕННОГО ОБЩЕСТВА

Аннотация: в работе рассматривается правовая политика как ведущий правовой механизм регуляции общественных отношений в современном обществе. Обсуждаются вопросы защиты прав человека, воздействия глобализации и цифровизации на правовые системы, а также роль участия гражданского общества в правотворчестве. Автор подчеркивает важность разработки эффективной правовой политики для обеспечения устойчивого развития, борьбы с коррупцией и повышения транспарентности, справедливости и законности в принятии решений.

Ключевые слова: правовая политика, защита прав человека, устойчивое развитие, цифровизация, участие граждан, правовая система.

Современное общество сталкивается с множеством вызовов, которые требуют от правовой системы гибкости и способности к адаптации. Правовая политика формируется в контексте социальных, экономических и политических изменений, а также в результате взаимодействия различных правовых систем и традиций. Целеполагание правовой политики, как и права в целом, направлено на соблюдение и защиту конституционных прав и свобод граждан, обеспечение их личной безопасности, социального равенства [7], устанавливаемого в сферах материального и процессуального права [1].

Правовая политика – это системная, доктринально-обоснованная деятельность органов государственной власти и гражданского общества в области развития права, правовой культуры, правового сознания и т. д. Правовая политика носит прогностический, но основанный на исторических правовых традициях, характер, что предполагает использование доктринальных подходов предвидения в праве [6].

Одной из важнейших целей правовой политики является соблюдение, защита и охрана прав и свобод человека. Современные государства обязаны обеспечить основные права и свободы граждан, такие как право на жизнь, свободу слова и право на справедливый суд. Правовая политика должна способствовать созданию механизмов, которые позволяют гражданам отстаивать свои права.

Правовая политика также играет ведущую роль в обеспечении устойчивого развития. Это включает в себя экономическое регулирование, защиту окружающей среды и социальное обеспечение. Право должно поддерживать баланс между экономическими интересами и защитой общественных благ между личностью, обществом и государством. Эффективная правовая политика необходима для борьбы с коррупцией и обеспечения правопорядка. Это включает в себя прозрачность деятельности государственных органов, создание эффективных механизмов контроля и ответственности, а также воспитание правовой культуры среди населения, прежде всего молодежи.

Технологические изменения влияют на все сферы жизни, и правовая политика не исключение. Необходимость регулирования новых технологий, таких как искусственный интеллект и блокчейн, создает новые вызовы для законодателей и правозащитников. Современные подходы к правовой политике подчеркивают значимость участия граждан в процессе принятия решений. Вовлечение общества в обсуждение законодательных инициатив и открытость правовых процедур становятся ключевыми элементами успешной правовой политики.

Перечисленные направления отражают многообразие задач, стоящих перед современной правовой политикой России. Однако они не являются изолированными – каждая из указанных целей тесно взаимосвязана и реализуется в единстве с другими. Правовая политика общества должна быть динамичной и многогранной, способной отвечать на вызовы времени, обеспечивая защиту прав человека, устойчивое развитие государственности и правопорядка. Только через активное сотрудничество между государством, гражданским обществом, личностью и юридическими институтами возможно создание справедливой и эффективной правовой системы, способной адаптироваться к реалиям совре-

менного мира. Как отмечает Э.Е. Исаев, эти задач формируются на основе баланса интересов личности, общества и государства, а также с учётом исторических и культурных особенностей развития российского права. Такой подход позволяет рассматривать правовую политику как динамическую систему, ориентированную как на решение актуальных задач, так и на стратегическое развитие правовой системы в целом [2].

Одной из приоритетных задач современной правовой политики России становится обеспечение верховенства закона и устойчивого правопорядка. Это означает формирование такой правовой системы, в которой законодательство действительно стоит выше произвола отдельных лиц или органов власти. Важно не только принятие нормативных актов, но и их реальное исполнение, что требует борьбы с правовым нигилизмом и повышения доверия к судебной системе. Без четкого соблюдения принципа верховенства закона невозможно говорить о полноценной реализации конституционных прав и свобод граждан.

Следовательно, одной из ключевых целей остаётся обеспечение гарантий этих самых прав и свобод – личных, политических, социальных и экономических. Защита основных свобод является показателем демократического развития государства и общества. Особое значение здесь имеет доступность правосудия и развитие системы бесплатной юридической помощи, включая как традиционные юрисдикционные формы, так и неюрисдикционные механизмы разрешения споров [1; 3]. Такие подходы позволяют расширить возможности граждан для защиты своих интересов без чрезмерных временных и финансовых затрат.

Развивая это направление, необходимо также обратиться к вопросу совершенствования отечественного законодательства. В условиях цифровизации и множества новых вызовов важно модернизировать нормативную базу, чтобы устранить пробелы, противоречия и коллизии, которые мешают эффективному правоприменению. Законодательство должно быть не только понятным и единым, но и опережающим по отношению к изменениям в обществе и технологическим инновациям [5]. Только таким образом можно минимизировать злоупотребления в праве и создать предсказуемую правовую среду.

Не менее важным аспектом правовой политики становится развитие правовой культуры и правосознания среди населения. Формирование ответственного отношения к праву напрямую влияет на уровень законопослушности и доверия к государственным институтам. Образование и просвещение играют ключевую роль в этом процессе, особенно среди молодёжи, которая станет основой будущего правового государства. Слабое понимание своих прав и обязанностей часто порождает правовое невежество и может быть использовано недобросовестными участниками правоотношений.

Ещё одной актуальной задачей является обеспечение национальной, общественной и личной безопасности, а также правовой стабильности в целом. Противодействие экстремизму, терроризму и киберпреступности становится всё более значимым в условиях глобализации и цифровых рисков. Государство обязано гарантировать защиту суверенитета, территориальной целостности и независимости, обеспечивая при этом баланс между безопасностью и соблюдением прав человека [8]. Современные угрозы требуют не только усиления карательных мер, но и профилактики правонарушений через работу с потенциально опасными группами.

Цифровизация правовой среды сегодня выступает одним из ключевых трендов, определяющих развитие правовой политики. Внедрение электронного правосудия, развитие порталов государственных услуг, автоматизация правовых процедур – всё это формирует новую парадигму взаимодействия между государством и гражданином. Однако этот процесс сопряжён с рядом вызовов, требующих разработки чётких правовых рамок для регулирования таких инноваций, как искусственный интеллект, блокчейн и другие технологии. Особое значение приобретают вопросы информационной безопасности, защиты персональных данных и обеспечения прозрачности цифровых правовых процедур.

Эти изменения подчёркивают, что правовая политика современного общества является динамичной и многогранной. Она не только отражает текущие тенденции, но и должна опережать их, предлагая устойчивые решения, способные противостоять новым рискам. Эффективное реагирование на цифровые вы-

зовы невозможно без активного взаимодействия между государством, гражданским обществом, личностью и юридическими институтами. Именно такой подход позволяет создать справедливую и адаптивную правовую систему, ориентированную на защиту прав человека, обеспечение устойчивого развития и укрепление правопорядка в условиях быстро меняющейся реальности.

Таким образом, в рамках развития доктрины правовой политики России, ее различные направления, исследуемые Казанской юридической научной школой совершенствуется методология деятельности юриста-исследователя и юриста-практика конструктивно влияющая на достижение целеполагания российского права [4].

Список литературы

1. Исаев Э.Е. Современное понимание правовой процессуальной политики: теоретико-правовые проблемы / Э.Е. Исаев // Право и государство: теория и практика. – 2023. – №12 (228). – С. 122–124. – DOI 10.47643/1815–1337_2023_12_122. – EDN ODGSCZ
2. Исаев Э.Е. Цели правовой процессуальной политики: общеправовые и методологические аспекты / Э.Е. Исаев // Ученые записки Казанского университета. Серия: Гуманитарные науки. – 2023. – Т. 165. №6. – С. 7–18. – DOI 10.26907/2541–7738.2023.6.7–18. – EDN UMEYUX.
3. Курносова В.В. Неюрисдикционный процесс в системе защиты прав человека / В.В. Курносова // Основные тенденции развития современного права: право стран БРИКС: Материалы VIII Национальной научно- практической конференции с международным участием (Казань, 09 февраля 2024 г.). – Казань: Университет управления «ТИСБИ» (Татарский институт содействия бизнесу), 2024. – С. 247–249. – EDN RSBFOG.
4. Погодин А.В., Сабирова Л.Л., Бакулина Л.Т., Хусаинова О.В. Методология исследователя-юриста и практикующего юриста: общее и особенное // Ученые записки Казанского университета. Серия: Гуманитарные науки. – 2015. – Т. 157. №6. – С. 52–58. – EDN VHOUPH.

5. Погодин А.В. Социальная сущность права (взаимосвязь закономерностей практики и сущности права) / А.В. Погодин // Вестник гражданского процесса. – 2023. – Т. 13. №6. – С. 168–182. – DOI 10.24031/2226-0781-2023-13-6-168–182. – EDN CODWEO.
6. Степаненко Р.Ф. Предвидение в праве: методологические возможности и перспективы / Р.Ф. Степаненко // Государство и право. – 2022. – №11. – С. 47–54. – DOI 10.31857/S102694520022759–5. – EDN QUYPDP.
7. Степаненко Р.Ф. Целеполагание в праве: общеправовые и теоретико-методологические проблемы / Р.Ф. Степаненко, Ф.И. Хамидуллина // Государство и право. – 2024. – №10. – С. 45–54. – DOI 10.31857/S1026945224100052. – EDN LJMREG.
8. Шляхтин Е.П. Противодействие деятельности экстремистских организаций и сообществ: актуальные проблемы теории и практики / Е.П. Шляхтин, Р.Ф. Степаненко // Вестник Казанского юридического института МВД России. – 2017. – №2 (28). – С. 100–104. – EDN YRSZPP.